



Izdaja:

BRITANSKA OBVEŠČEVALNA SLUŽBA

Cene:

Za naročnike:
v tuzemstvu mesečno 1.— šiling,
v inozemstvu mesečno 4.— šilinge,
Posamezna številka 30 grošev.

kronika

Leto III.

Celovec, 7. novembra 1947

Številka 46

Bomo dobili slovensko gimnazijo?

Naravna pravica vsakega naroda je, da vzgaja svoj naraščaj v svojem narodovem duhu in da ga vzgoji v svoje zveste pripadnike. Te svoje pravice so se vseskozi zavedali tudi Koroški Slovenci in so zato z nestrpnostjo pričakovali odloka pristojnih oblasti, s katerim bodo tudi Koroškimi Slovence dani narodno srednjo šolo, kot jih imajo Nemci. Ker slovenske gimnazije lansko šolsko leto le ni bilo in ker so Slovenci dobro čutili, da je tudi v letošnjem šolskem letu ne bodo dobili, so vložili letos junija meseca pri prosvetnem ministrstvu na Dunaju prošnjo za otvoritev slovenske srednje šole v Celovcu.

Predvideno je bilo, da bi na tej gimnaziji poučevalo učne moči, ki bi obvladale slovenščino (samo avstrijski državljani). Učni jezik na tej gimnaziji bi bil slovenščina, kot prvi tuj jezik pa nemščina, ki bi jo poučevali eno uro dnevno. Nadaljnji jeziki bi bili po izbiri: latinski, angleški in starogrški. Na ta način naj bi bilo omogočeno slovenski mladini, da izpopolni svoj študij, ki ga je pričela v ljudskih šolah, in da bi bil tu pouk vseh predmetov v slovenščini. Tak načrt, če bi se res uresničil, bi smatrali kot naravno nadaljevanje dvojezičnega pouka, ki ga je jeseni leta 1945 uvedla koroška deželna vlada v znanem delu koroških ljudskih šol in ga je vse slovensko prebivalstvo z velikim veseljem pozdravilo. (Ob uresnitvi slovenske gimnazije bi bilo potrebno še spremeniti uredbo o dvojezičnem pouku na šolah mešanega področja tako, da bi bila slovenščina tudi še v 4. razredu učni jezik in ne le predmet, da bi otroci v prvem razredu gimnazije brez težave lahko sledili pouku v slovenščini. — Op. p.)

Zahteva po slovenski gimnaziji je bila torej postavljena in tozadnja prošnja izročena najvišjemu pristojnemu mestu v odločitve. Ministrstvo pa je potrebovalo mnogo časa za premišljevanje. Šolske počitnice so se že nagibale h koncu, ko je prosvetno ministrstvo pozvalo koroški deželni šolski svet, naj izjavi, ali je slovenska gimnazija v Celovcu upravičena (priporočamo študij mednarodnih določil o zaščiti manjšin ali švicarski zakon, po katerem je baje posneta tudi sedanja oblika koroškega šolstva) in od koroškega prebivalstva zaželeno.

Koroški deželni šolski svet je ukaz svojih nadrejenih izpolnil. Na podlagi vprašalnih pol, ki so jih prejeli učenci prvega in drugega razreda gimnazij v Celovcu, Beljaku, St. Pavlu in Tanzenbergu in katere so potem starši otrok izpolnili, je razvidno, da ti ljudje nimajo interesa za uvedbo slovenske gimnazije. Negativni odgovor na vprašanje, ki ga je postavil deželni šolski svet, gotovo nikogar ne preseneča, če pomisli, da v zadevi slovenske gimnazije Slovenci niti vprašalnih pol niso dobili, kaj še, da bi se mogli o tem izjaviti. Tudi Slovenci, ki so zahtevali po gimnaziji postavili, niso bili vprašani o načinu, po katerem naj bi ljudi spraševali o potrebi in želji za srednjo šolo, še manj, kateri krog prebivalstva naj se vpraša.

Ni nam znano, ali bodo smatrali izid glasanja za odločen ali ne. Mi upamo, da ne in smo prepričani, da bodo tudi drugi videli, da je slovenska gimnazija na Koroškem pravica, ki Koroškimi Slovence pripada in jim jo je treba dati brez vsakega oklevanja in zavlačevanja.

Nemci kot mi dobro vedo, da je človek bliže tistemu narodu v čigar jeziku misli, zato se ne morejo sprijazniti z mislijo, da bi se veliko število koroške mladine ohranilo narodu, iz katerega je izšla. To je eden glavnih razlogov, iz katerega izhajajo vsi mogoči izgovori o nepraktičnosti slovenske gimnazije in o njenem „nesmislu“. Človek, posebno pa Slovenec ne more na to kaj reči. Čudno se mu zdi le to, kako se avstrijska vlada zanima za pouk nemščine na južnem Tirolskem, če te pravice ne dovoli sama niti tistemu, ki ga imenuje „brata“ in enakopravnega državljan. Ali naj bo to nov

Maier-Kaibitsch obsojen na dosmrtno ječo

V petek, dne 31. oktobra, se je končala pred deželnim sodiščem v Celovcu razprava proti vojnemu zločincu Alojziju Maier-Kaibitschu. Sodišče je spoznalo obtoženca za krivega v vseh treh točkah in ga obsodilo na podlagi sledečih utemeljitev na dosmrtno ječo z enim postom v letu in sicer vsakega 14. aprila, zaplembo celotnega premoženja in poravnavo stroškov obravnave.

Po prečitjanju obsodbe je državni pravdnik dr. Kugler utemeljil obsodbo.

V utemeljitvi obtožbe je predsednik senata ljudskega sodišča, predsednik deželnega sodišča dr. Kugler, ugotovil, da se je obtoženec zagovarjal na način, ki ni napravil dobrega vtisa. Skoraj vse je zanikal ter uporabljal tipične izgovore, ko bi se bil moral spomniti na dogodke.

Maier-Kaibitsch je bil vodja uradov, ki so se morali pečati s pripravami in načrti za izseljevanje. Vkljub temu pa je zatrjeval, da ga je izseljevanje presenetilo in da je ostal v uradu le zato, da bi preprečil še kaj hujšega. Dejal je, da ni delal nobenih načrtov za izseljevanje in da ga je po možnosti sabotiral. Najprej je trdil, da je sodeloval le pri upravljanju imovine izseljencev in pri naseljevanju Kanaltalcev z nemško naseljevalno družbo (DAG). Poneje pa je le priznal, da je sodeloval pri posameznih izselitvah.

Maier-Kaibitsch je priznal, da je bil SS-Standartenführer, da je nosil SS-uniformo v svojem uradu in tudi ob uradnih prilikah.

Nadalje je priznal, da je vnesel v vprašalno polo ob začetku nacistične vlade datum svojega vstopa s 1. 1. 1934 in da je prejel člansko številko 6,138.202 v avstrijskem bloku. Tudi je priznal, da je imel kot politični vodja čin Bereichsleiterja. Kar se torej ilegalnosti tiče, je prišel sodni zbor do sklepa, da je ta brez dvoma obstojala.

Pri razpravi je sodni dvor sprevidel, da se je mnogo prič zavzemalo zanj, druge so pričale proti njemu. Že vnaprej je Prosvetna zveza Koroških Slovencev smatrala obtoženca za ekspanzista fašistične pomnečevalne politike. Vsekakor je jasno,

Tudi na Koroškem so izdali ukrepe proti koleri

Zaradi kolere, ki razsaja v obliki epidemije v Egiptu in se je pojavila v posrednih slučajih tudi v Arabiji, Iraku, Eritreji, Palestini, Siriji, Tripolisu, Transjordaniji, Turčiji in Grčiji, je izdal sekcijiški šef, dr. Reuter ukrepe, s katerimi bi bilo mogoče, uspešno nastopiti proti pojavom kolere. Pred vsem so odločili, da morajo podvreči vse potnike, ki pridejo iz navedenih držav,

pojav logike ali pa morda celo oblika kake najnovejše „demokracije“?

Dve in pol leti sta minili, ko smo hoteli prvič po sedmih letih na Koroškem zopet izdati slovenski časopis. Tudi takrat smo stali pred vprašanjem, je li tak časopis zaželen ali ne. Pa nismo spraševali Celovčane in Beljačane. Časopis smo izdali, ker ga je hotel narod in ga hoče še danes. Prav tako obstaja tudi želja in potreba po slovenski gimnaziji, ki naj je ne obiskujejo morda otroci, ki so zmožni le nemščine, temveč tista mladina, ki je zmožna slovenskega jezika in ji nihče nima pravice odrekati izobrazbe v jeziku, ki ga govore v svojem domačem krogu.

da te priče v nacistični dobi sploh niso bivalne na Koroškem ali delovale na takih mestih, ki bi dovolila vpogled v organizacijo nacističnih uradov.

Vsled tega so lahko predložile le domneve in dokaze o tem, kar so slišale, a imele so srečo, da so lahko svoje navedbe dopolnile s pisnimi dokazi. Iz tega razloga je bil sodni dvor prisiljen zaslišati celo vrsto drugih prič, da bi si ustvaril jasno sliko. Ti so bili naravno večinoma nekdanji višji uradniki in funkcionarji nacionalsocijalistične države. Sodni dvor vsled tega ni mnenja, da bi bil slišal čisto resnico.

S primerjavo vseh teh izpovedb, je sodni dvor vseeno lahko zadobil zanesljivo sliko, ki mu je omogočila, da je brez vpliva današnjih političnih strasti, lahko sodil o nacionalsocijalističnem vojnem zločinu. Pri tem so bili deloma akti Nemške naseljevalne družbe, ki so jih našli šele zadnje dni, velike važnosti.

Sodni zbor je lahko uvidel sledeče dokaze: NS-režim je sklenil da podzida svojo moč s brezobzirno narodnostno politiko. Uradi opolnoočena državnega komisarja za utrditve nemštva so bili orodje za izseljevanje in preseljevanje nezaželenih narodnih skupin.

Obtoženec je bil prav tak moč, kot so nacistični nasilniki. Saj je vodil tekmo 17 let na Koroškem na vodilnem mestu narodnostno politiko.

Ugotovljeno je bilo, da je Maier-Kaibitsch bil leta 1941 soudeležen pri nekem razgovoru v Trbižu, kjer so osnovali na-

četudi ne nosijo znakov bolezni, petdnevnomu zdravstvenemu opazovanju s strani zdravstvenih oblasti.

V slučajih sumljivega črevesnega katarja pri prišlecu je treba tega poslati takoj v bolnišnico na infekcijski oddelek. Iz zgoraj navedenih držav so zaprli tudi vsak dovoz živil. V večjih mestih Koroške bodo dali v pitno vodo raztopino klora, druge vodovodne naprave pa bodo nadzorovali.

Ministrstvo za socialno skrbstvo je stavelo na razpolago zdravila in cepivo, ki ga bodo uporabili v slučaju izbruha epidemije kolere za cepljenje prebivalstva.

Trenotno še ni nobene nevarnosti in nobenega vzroka za razburjenje, ker se bolezen še ni pojavila v nobeni državi, ki meji na Avstrijo. Če bi pa vključ temu zanesli bolezen v naše kraje, potem naj služi ta članek prebivalstvu, da bo vedelo za ukrepe, ki so bili že izvedeni in da bo z uvidevnostjo pomagalo zdravstvenim oblastem pri zatiranju te bolezni in izvajalo ukrepe, ki bi jih v takem slučaju te oblasti morale izdati.

črt za izseljevanje Slovencev, ki je dejansko sledilo leta 1942. Obtoženec je imel vse urade, ki so kakor koli imeli opravka z izseljevanjem, v svoji roki. Po nalogu gauleiterja je moral izvajati načrte in voditi akcije ter se je pri tem posluževal državne policije ali raznih posebnih oddelkov SS. Iz dejstva, da je bil načrt za izseljevanje osnovan že v Trbižu, izvira, da so navedbe obtoženca, češ, da ga je izseljevanje presenetilo, neresnične. Leta 1943 so označili razne občine na dvojezičnem ozemlju Koroške kot naseljevalno področje in obtoženec je priznal, da je to odredbo izvedel. Število izseljencev, ki so jih na podlagi te odredbe izselili, ni manjše od števila pregnancev, ki so jih ob prvi akciji aprila 1942 pregnali s posestev.

Izseljevanje je bilo izvedeno na najbrutalnejši način. Sodni dvor je vsled tega mnenja, da je imel obtoženec vzrok za intervencijo. Ni mogel prezreti, da so izseljevanja izzvala po vsej Koroški tudi med nemško govorečim prebivalstvom veliko nezadovoljstvo. In ker je bil Maier-Kaibitsch splošno poznan kot odgovorni mož za politiko Slovencev, bi bil moral obsojati ta način izseljevanja, ki bi ga bil lahko spravljal ob dobro ime med prebivalstvom in ki ga je tudi spravljal. Njegove razne intervencije pa ne oproščajo dejstva, da je sploh sodeloval pri izseljevanju in da je deloval na Koroškem kot ekspanzista Himmlerja.

Obtoženec Maier-Kaibitsch je vsled tega spoznan za krivega v vseh treh točkah obtožnice.

Predsednik je ob koncu ugotovil, da bi ga morali po zakonu za vojna zločinstva zaradi več težkih zločinov obsoditi na smrt. Kot olajševalne okoliščine pridejo za obtoženca v postev: njegova delna priznanja zaradi delovanja kot SS-Standartenführer, njegov zagovor o soupravi posestev, ki so jih ob izseljevanju prevzeli, dalje njegovo prejšnje neoporečno življenje in njegove zasluge v bojih za Koroško po prvi svetovni vojni (za Koroške Slovence nerazumljiva utemeljitev! — Op. ur.), kakor tudi njegovi dokazi, da se je za razne izseljence zavzel. Sodni dvor je iz teh razlogov sklenil da odstopi od smrtne kazni in obsodi obtoženca Maier-Kaibitscha na dosmrtno ječo.

Komisija za italijanske kolonije

V sredo se je vršilo v Londonu zasedanje, v katerem so namestniki zunanjih ministrov, ki se pečajo z usodo italijanskih kolonij, odobrili potovanje komisije štirih velesil v te kolonije.

Komisija bo zapustila Veliko Britanijo dne 7. novembra z letalom. Bivala bo 40 dni v Eritreji ter sestavila poročilo o tej koloniji v Nairobi. Dne 6. januarja se bo podala v italijansko Somalijo in sestavila poročilo o tej koloniji v Luxoru v Egiptu. Od 6. marca do 23. maja bo bivala v Tripolitani in Cirenaiki ter sestavila poročilo v Londonu.

Za obisk vseh kolonij in sestavo poročil bodo predvidoma rabil 212 dni.

V enem prihodnjih zasedanj bodo poslanci odločili o tem, katere države pridejo v poštev, da izrazijo svoje mnenje. Prednost bodo imeli Egipt, Abesinija in Italija, ki imajo teritorialne zahteve do kolonij.

